

Inimă amară

„O, începutul anilor de școală amară mi-a fost inimă — și goală!”

„Ani adolescenței, scaldăți în lumina trandafirilor a visului — anii în care încep să încofășoară în inimă simțăminte tainice, te gîndurile întînd timidă aripă pentru zbor — Valeria Boculesci i-a trăit într-o vreme de omnia a ceții. Amintirile anilor de școală de atunci, zgîrciți în bucurii, dar bogazi și darnici în amărăciuni și tristeți, cu colegii, profesorii, iubirea adolescenței — toate ne apar înfășurate în volumul „Fete în uniformă”, recent apărut în Editura Tineretului.

De la primele versuri, cititorul este integrat în atmosfera înecată ce prezintă viața școlărilor de odinioară. Cîntînd

Toate acestea fac ca poemul să fie ilegal ca o lucrare artistică și ca eficacitate i-lui de ființe im-

Note de lectură

„In libertate” — deologică, să nu brăce în uniformă cernită, se-mănînd cu o „neagră și ciudată litoare”... Trăind între zidurile reci, înalte, ale internatului și școlii, inimă și gîndul celor-șete sint împrețumite de valul fetei etici strîmte și obuze prefe-sale de pedagogii burghezi.

Este într-o totu firească, în astfel de condiții, deose de descă-turare, aprăușia spre lumină, să fie cu atît mai puternică, să ge-nereze o abuză minie și revoltă în-potriva abuzelor minii ale profes-orilor și pedagogilor din trecut, împotriva metodelor de învîță-mint obșcurantiste ale vremii. Amintirile anilor de școală se deapănă învîțăminte, prezărate cu glume, cu amărăciuni, cu no-stalgice evocări ale clipelor de dragoste și prietenie, ori cu avîn-tate note de optimism la învîță-mintea unei viigi viitoare mai bune, — străduie de profesora și pe-dagogie înalte, rutinate, lipsite de căldură și simțibilitate pă-rințească, în frunte cu directoarea școlii.

Poemul Valeriei Boculesci este o retrospectivă lirică a perioadei anilor de școală, învîțămintă într-o aureolă romantică. Acest memo-riar nu e dus însă, la un rituel unitar, pînă la capăt. Dacă con-trastele, înecătoarea socială din școala burgheză sint reliefațe cu intensitate (eroina și prietenii ei, Zinaida, pe o parte, și Ce-cilia și Sevasta — eleve bogă-țoase, — pe de altă parte), dra-gostea adolescenței, care urmează o evoluție intensă, nu con-vinge întotdeauna iubitul ei se transformă în prea mult într-o brută lipsită de conștiință umană, de unde păsmănirea zbuciumului, a dramei ei sufletești. Versurile de dragoste sint de aceea lipsite de substanță lirică, de autentică iubire, nu punîc excepții de emoție autentică, ele nu depășesc limitele convorbîntului. În pri-ma parte, figura iubitelui e în-fășișată într-un cadru dulceag, e oarecum străluc, asemenea unui „demon cu ochi negri, cu o noaple”. Pentru ca apoi, după du-eroasă ruptură, în locurile unde altădată, cînd poeta pășea alături de iubitul ei, creștea iarbă, azi — fiindcă el nu mai vine — pînă și firul verii s-a uscat.

Viziunea romantică, artificială, sîd, face din profesora de romîna — singura cu concepții progre-siste din școală — o eroină „ide-ale”, care „apare ca o „zîna”. Dacă în mintea vîdătoare a ele-vei se odîrnăra compararea pro-fesoarei cu, o zîna își are poate motivul, în vîrsurile poetei a-cesta nu poate justifica încon-sistența de... zîna a personajului, Lipsită de vlagă, „zîna” apare

I. MIHUT

*) Valeria Boculesci: Fete în uniformă. Poem. Edit. Tineretului.

PREGĂTIRI

pentru un învățămînt de calitate

SUCEAVA (de la corespondentul nostru). În zilele acestea Liceul de băieți nr. 1 din Suceava se fac ultimele pregătiri pentru deschi-deroa nouului an. În toată clădi-rea s-au făcut din timp reparații to-tale, s-a amenajat cîmîmul care are 200 de locuri. O grijă deosebită a conducerii a fost înzestrarea școlii cu mate-riale didactice suficiente. Tînu-ndu-se seama de lipsurile de anul trecut, s-au procurat aparate noi și moderne pentru sala de sport. Pentru muzcul de geografie s-au procurat hîrți de toate felurile și diferite tablouri. Biblioteca școlii care are 11.000 volume a fost înzestrată cu încă 200 de volume în special cu cărți de literatură, de care ducea lipsă.

În vederea polihemizării învî-țămîntului, conducerea școlii a



Dacă nu l-ar fi îmbrîncit...

Nicolae Mureșan, directorul fabricii „13 Decembrie” din Timi-șoara, cînd l-am cunoscut, umbra s-o des afară din slujbă pe Veronica Matei, secretara organizației de bază U.T.M. Ulterior ne-a so-șit vestea că treaba aceasta e a-proape ca și împlinită. Veronica Matei va primi preavizul.

Și lată de ce: Cu un an în urmă Nicolae Mu-reșan, cu de la sine putere, a dat dispoziție ca funcționarele din fabrică să facă noaptea de gardă, adică să vegheze împreună cu paznicul, pentru a nu intra nici un străin înăuntru. Veronica a îndrăznit să protesteze: — Sintem singura instituție din oraș unde se întîmplă lucrul acesta — l-a zis ea. De ce nu ar-ranjați să fie numiți de serviciu, noaptea, numai bărbați? Ziua facem cu dragă inimă, dar noap-tea...

Directorul i-a tăiat-o scurt: — Las' c-o să vă prîndă bine, o să vă învîță cu greu! Tîc, tîc, adăugă el rîzînd cu înțelec, dacă ai să fii fată cuminte o să-ți meargă destul de bine. Veronica l-a privit ca trîznită. — Tovarășe Mureșan, i-a răs-puns ea, mie însăș de pîrul dumitale alb, — și a ieșit nău-cită, neștiind ce să creadă.

A, ești sălbatică, a strigat el din urmă, lasă că te îmblînzesc eu!

Treaba „îmblînzitului” nu e

lucru măsură de a înființa două așezări, unul de țîmpărie, iar altul de lăcășerie. Școala de ucenici pentru prelucrarea le-mnului din Suceava, a ajutat li-ceul dîndu-i prin transferare 30 de ucenici și scule. De ase-meni prin încheierea unui contract cu depozitul inter-re-gional București al Ministerului învîțămintului, liceul va primi pentru cele două ateliere scule și materiale în valoare de 30.000 lei, dintre care i s-au livrat deja 20 bancuri individuale și poli-zoare electrice.

Pregătirile ce s-au făcut la Liceul de băieți nr. 1 vor asigura în anul acesta desfășurarea unei activități mai rodnice. Elevii vor avea aici condiții necesare pen-tru a-și însuși cunoștințele pre-date în mod temelnic.

FANUȘ NEAGU

Cercul de artă plastică al minerilor

În cursul acestui an a luat ființă pe lângă clubul minerilor din Lupeni un cerc de artă plastică, frecventat de muncitorii și funcționarii mi-nel, precum și de fiii acestora. În fotografia noastră: un grup de tineri, membri ai cercului, executînd un desen „după natură” sub îndrumărea instructorului Iosif Tel-iman, membru al Uniunii Artiștilor Plastici.

— Poftiți! Poftiți, vă rog... Acesta este cîmîmul Uzinelor Textile din Timișoara... Amabilitatea interlocutorului meu mă coplescește. Discuță într-una, fără întrerupere. — Stii... — Îmi spune el. — Tinerii care locuiesc la cîmîn o due foarte bine. Au de toa-te... Vreau să vă spun că, da-torită preocupărilor noastre, tinerii de la cîmîn sa simt foarte bine, sint mulțumiți... — Mă rezum să ascult, să pri-vesc și să rețin totul. Dacă aș scoate cartelele de învîțe, aș nota: — Camerele nu sint înzestra-te cu cele necesare unui cîmîn. Paturile sint îngheșuite, totul pus la nimereală. N-am zîrit un culer, un tablou, o perdea sau măcar o floare. În cîmîn locuiesc vreo 30 de tineri. Ei sint nevoiți să se spele la un singur lavator. Au o singură cană de băut apă. Mă gîndesc ce bine ar fi dacă s-ar afla mai multe lavoare și la fiecare ar învîțe cine un pahar, pro-soape curate și, mă rog, toate cele necesare igienei.

Dacă aș scoate cartelele de noște, aș mai nota și alte lu-cruri. De pildă, aș trece acolo următoarele: de ce lîngă dea de pat și cea de corp este murda-ră? Și aș sublinia întreg re-rea. Am aflat însă că a greu să o-feri tinerilor o îngerie cura-tă. Scuza stă în faptul că oom-pa de apă s-a stricat. Ce pă-că că pînă acum pentru cei de la Uzinele Textile din Ti-mișoara nu s-a descoperit un sistem nou de a se repara pomina de apă! Acest sistem ar trebui să se numească sis-temul... de la sine.

Am căutat în acest cîmîn să văd o bibliotecă, să consult cî-teva cărți, so aliu din cartotecă

ce citeșo tinerii. Dar n-am putut găsi. Doar cîteva cărți răsîndite prin camere, ce vai de ele, cărți care sint cîtte și răsîndite de tineri. În cele din urmă întreb: — Dar radio sau difuzora nu aveți?

— Nu. Nu ne-am gîndit că așa ceva ar folosi... — Îndeobște, direcția Uzine-lor Textile din Timișoara se felicită de tot ceea ce a o-ferit pînă acum tinerilor cămî-niști. Sint nevoiți să precizez însă că mulți tineri consideră cîmîmul numai un loc de dor-mit: nu și o casă a lor, în care să stea cu drag, s-o îngrijească, s-o înfrumusețeze. Timutul liber și-l petrec fără prea mult folos. Pe cei mai mulți îi vezi plîmbîndu-se pe bulevard, jă-d

nici un rost. Nu-l atrage cî-mîmul.

Dacă aș scoate carnetul, aș sublinia în fine că tinerii ce (pe drept și cu insistență) to-vorășul director al Uzinelor Textile din Timișoara și-a în-țeles că se interesează de felul lor de trai, de condițiile lor de odihnă. N-ar greși că-vă ar face acest lucru. Dimensi-voa, tinerii i-ar mulțumi din inimă.

M-am despărțit de interlocu-torul meu ca doi buni cunoscuți. Dar n-a uitat să mă întreb: — Nu notați nimic?

— Deocamdată, nu... Prin prezenta însă, l-am sa-tisfăcut cererea sa.

I. GABRIEL

NU se pot oare rezolva Un cîmîn „model”

M-a vizitat, deunăzi, un prieten. Nu-l mai văzusem de multă vreme, așa că am așteptat să-mi spună noutăți. Iar pentru că trebuirile imi îndrepta pașii spre Biroul oficial de voiaj, l-am rugat să-mi fie lo-variaz de drum și... să dea dru-mul vestilor.

— E bine, am să-ți spun una tocmai despre Biroul ofi-cial de voiaj. Pe la jumătatea lunii iunie am fost în Bucu-rești (prietenul s-a plecat cur-pat: credea că am să-i repro-șez că atunci n-a dat pe la mine). Cum imi terminasem trebuirile aici, voiam să mă înopiez acolo, la Cluj. Așa că m-am dus la Biroul oficial de voiaj să-mi laud un bilet de că-lătorie la vagonul de dormit pentru acceleratul 301 de a doua zi.

— Nu mai avem bilete! mi-a răspuns tăios, casiera.

— De nici un fel? am insis-tat eu.

— Nu mai avem de vînzare pentru „direct călători”. Sint însă patru bilete pentru „vînzare la domiciliu”...

— Fiți bună și dați-mi un bilet pînă la... l-am spus eu, bucuros că tot mai am o șansă.

— Nu se poate, tovarășe! — m-a întrerupt ea. Biletele acestea se vînd numai la domi-ciliu.

Am insistat, am revenit, i-am spus că plătesc taxa lega-lă pe loc. Nimic.

— Nu se poate! Nu se poate! imi tot rîsîndea casiera.

Pină la urmă, tot ea l-a gășit soluția.

— Stii ce — mi-a spus — mer-geți acolo, dați tele-fo-n la 3.44.15 sau 3.45.65 și spuneți să vi se rețină un bilet pentru...

Nici n-am știut cînd am ajuns la hotel. Am luat re-pede telefonul și am făcut comanda.

— Rămîneți în preajma telefonului o jumătate de oră pentru a putea ver-ifica comanda — mi s-a răspuns.

Vă vom anunța a-tunci prețul și ora cînd vi se va adu-ce biletul...

(Agorpre)

Pentru interzicerea armelor de exterminare în masă

Sîmbătă a avut loc la Comite-tul național pentru apărarea pacii din R.P.R. o conferință de presă cu membrii delegației care au reprezentat poporul nostru la cea de a doua conferință internațională pentru interzicerea armei atomice și cu hidrogen care s-a ținut la Tokio și Nagasaki între 6 și 11 august (la 6 august la Tokio, iar între 9 și 11 august la Nagasaki).

Conferința de presă a fost prezidată de tov. Sanda Rașchet, secretar al Comitetului național pentru apărarea pacii din R.P.R.

Prof. univ. Valeriu Novacu și scriitorul Eugen Jebeleanu, mem-bri corespondenți ai Academiei R.P.R., membri delegației, au fă-cut expuneri amănunțite asupra problemelor care au fost deză-lute la conferință, despre lupta pentru pace a poporului japonez, despre impresiile lor din această călătorie.

La conferință — a spus prof. univ. V. Novacu — au luat parte peste 3.000 de delegați japonezi, așezî în cadrul unor mari mitin-guri pe orate, sași, sovietici și trimiși la conferință pe spețele locuitorilor, care au colțizat pen-tru aceasta. De asemenea au par-ticipat delegați din 16 țări (prin-tre care U.R.S.S., Franța, Ang-olia, Cehoslovacia, Suedia, Polo-nia etc.) și reprezentanți ai unor organizații internaționale ca Fe-derarea Mondială a Lăcrătorilor Științifici, Consiliul Mondial al Păcii, F.S.M., F.D.I.F., Liga In-ternațională a Famililor pentru

Pace și Libertate, Organizația In-ternațională a Ziariștilor etc.

Prof. univ. Valeriu Novacu și-a subliniat printre altele ampoarea pe care a luat-o în momentul de față, în rîndurile poporului japo-nez, mișcarea pentru pace și îm-potriva experimentării și folosirii bombelor atomice și cu hid-rogen. Acesta mișcarea a luat proporții uriașe mai ales după experimente cu bomba cu hidrogen organizate de forțele militare americane la Bikini, în Pacific, care au costat poporul japonez numeroase vic-time.

În timpul șederii noastre acolo, — a spus tov. E. Jebeleanu — au apărut în zărele japoneze o serie de articole în legătură cu România, traduceri din romî-nesc. De mare răsunet s-a bu-curat poezia „Umbra de la Hiro-sima” de M. Benic, despre care înseși zărele trusturilor capita-liste au scris că este o operă pu-ternică, o contribuție valoroasă la lupta pentru pace. Au fost traduse în japoneză și vor apare „Mitrea Cocor”, opera maestrului Mihail Sadoveanu și „Ultima oră” de Mihail Sebastian, „Mitrea Cocor” va apare cu o prefață a profesorului universitar Minani.

În curs de traducere este „Des-culcu” de Zaharia Stancu.

Răspunzînd unor întrebări puse de zăriștii, E. Jebeleanu a vorbit de asemenea despre lupta pentru pace a tineretului japonez, despre presa progresistă din Japonia, despre viața grea a oamenilor de artă japonezi etc.

(Agorpre)

DE CE?

„Nu există rechizițe școlare la su-ficiență măsură la cooperativele din satele regiunii Timișoara?”

Corespondent C. VICTOR

„...la întreprinderea de ape gazeose din Arad se vinde în loc de sifon apă?”

Corespondent IZSAK LUDOVIC

„...biblioteca din comuna Captura, ralonul Crlcov, este închisă, deși po-vedă cîteva mii de volume?”

Corespondent OCTAVIAN META

M. C. I. nu are grijă să aprovizioneze „Alimentarele” din București cu drojdie de bere?”

Corespondent IOANA MARDARESCU

„...la chioscurile din orașul Orșova, nu se gășesc ziare și reviste?”

Corespondent FRANCISC NAGY

Fondul obștesc — factor de bază în dezvoltarea economică a întovărășirilor agricole

Rezoluția ședinței plenare a C.C. al P.M.R. din 16-17 Iulie a.c. cu privire la măsurile pentru rea-lizarea sarcinilor stabilite de Con-gresul al II-lea al partidului în do-meniul transformării socialiste a agriculturii subliniază din nou necesitatea consolidării și dezvoltării întovărășirilor agricole. Una din principalele probleme care se pun în legătură cu atingerea a-cestui scop este crearea și dez-voltarea fondului obștesc. „Inven-tarul și construcțiile proprietate obștescă — spune rezoluția — sint un mijloc deosebit de puter-nic pentru dezvoltarea multilate-rală a producției întovărășirilor, pentru sporirea veniturilor în bani și produse ale întovărășiri-lor și pentru dezvoltarea întovă-rășirii spre forme mai înalte de cooperare în producția agricolă.”

Proprietatea privată nu e sin-gurul fel de proprietate existent în întovărășirile agricole. Alături de ea se naște și se dezvoltă o formă nouă de proprietate, pro-prietatea socialistă de tip coopera-tivist-colectivist, care apare sub forma fondului de bază (fondul obștesc) al întovărășirii. Fondul de bază la naștere pe calea taxel-or de înscriere și se poate dez-volta mai departe prin două căi mai importante: 1) prin acumu-lările realizate de întovărășire, și 2) prin credite pe termen lung acordate de către stat. În ce pri-vește dezvoltarea fondului obștesc pe calea acumulărilor, statul model al întovărășirilor prevede că „pentru mărirea fondului de bază adunarea generală a întovă-rășirii, cu votul a 2/3 din totalul membrilor, poate hotărî o contri-buție din producția obținută de membru pe terenurile din întovă-rășire”. Calea acumulărilor presu-pune deci că pe măsura întăririi lor economice, întovărășirile pot să repartizeze o parte din veni-turi pentru cumpărarea de mașini

puternic de ridicare a nivelului agrotehnic al agriculturii, implicit de ridicare a randamentului la-culturilor agricole.

Munca cu mașinile statului și în general ajutorul acordat de stat constituie un factor principal de creștere a veniturilor și acu-mulărilor în întovărășirile agric-ole.

Totuși, S.M.T.-urile execută nu-mai lucrările de bază și cele mai grele, restul fiind efectuate cu mijloacele întovărășirilor. Or, în majoritatea cazurilor, ateleajele care dispun întovărășirilor sint insuficiente ca număr și de multe ori necorespunzătoare din punct de vedere calitativ. Aceste lipsuri și învîțăminte treptat tocmai prin eforturile comune ale întovărășirilor în direcția creării și dezvoltării fondului obștesc. În măsura în care crește fondul obștesc, format în mare parte din mijloace de bază productive (a-nimale de muncă și de produc-ție, mașini agricole simple, in-ventar, mijloace de transport, uti-laje, construcții etc), crește și înzestrarea tehnică a întovă-rășirii, ceea ce permite realizarea pe scară mai largă a procesului de reproducție, și ca urmare, ri-dicarea nivelului de viață al întovărășirilor în bune stări.

Un număr de întovărășiri din țara noastră, pornite pe acest drum, au și obținut unele succese în constituirea și dezvoltarea fon-dului obștesc. Acesta marchează o evoluție a întovărășirilor spre forme superioare, un proces de înche-gare a noilor relații de producție, socialiste, alături da rela-țiile de producție legate de mica producție de mărfuri. Un exemplu elocvent în acest sens ni-l oferă întovărășirea „Drum nou” din comuna Corabă, regiunea Cra-iova

Acestă întovărășire a luat naștere în martie 1953 cu 37 de familii și cu o suprafață de 87 hectare. Cu toate lipsurile înec-tante primului an de constituire, datorită îndrumărilor primate din partea organelor de partid și de stat, precum și datorită faptului că încă de la început toate lucră-

știle au fost executate în comun. Întovărășirea a putut dobindi re-zultate frumoase. Astfel, în 1953, s-a obținut o recoltă de 2.000 kg. porumb boabe la hectar (cu 600 kg. mai mult decît în sectorul individual) și peste 900 kg. bum-bac la hectar. Pentru bogata recoltă obținută la hectar la bum-bac, întovărășirea a primit în afară de sumele de bani cuvenite — un premiu de 66.000 lei.

An de an această întovărășire a crescut și s-a întărit necon-tenit.

Din păcate suprafața adusă nu a crescut proporțional cu numărul familiilor intrate. Astfel, dacă din 1953 pînă în 1956 numărul familiilor a crescut de 2,1 ori, suprafața a crescut numai de 1,6 ori. Acesta înseamnă printre al-tele că s-a dus o muncă destul de slabă pentru atragerea unui număr mai mare de mijlocași în întovărășire. Pe viitor proporția dintre numărul familiilor și mă-rirea suprafeței arabile trebuie îmbunătățită.

Odată cu creșterea numărul-familii membru, a crescut și numărul animalelor de muncă și inventarul de care dispune întovărășirea. Creșterea s-a obținut însă nu numai pe baza celor aduse de noli întovă-rășii. O parte din aceste bunuri reprezintă azi fondul obștesc al întovărășirii, proprietatea ob-ștescă a tuturor membrilor.

Apariția fondului obștesc în în-tovărășirea „Drum nou” a creat posibilități pentru satisfacerea mai deplină a intereselor ob-ștesci, precum și pentru dezvol-tarea și consolidarea economică și organizatorică a întovărășirii.

Înca din 1954, odată cu creșterea suprafeței arabile de la 87 ha. la 111 ha. se simțea insuficiența a-teleajelor existente. Adunarea generală a hotărît atunci o contri-buție bănească de la fiecare mem-bru pentru cumpărarea de inven-tar agricol și animale de muncă necesare în anul următor, adică în 1955, fondul de bază a sporit cu ajutorul creditelor pe termen lung (11.000 lei) acordate de stat

Intovărășirile care și-au creat un fond obștesc și care se pro-pagă de largirea acestui fond manifestă în general și o produc-ție mereu crescîndă pentru îm-bunătățirea și perfecționarea or-ganizării muncii.

În întovărășirea „Drum nou” toate muncile se efectuează astăzi în comun, ceea ce a dat posibilitatea u-nor progrese evi-dente în organiza-rea muncii. Astfel, dacă în 1953, mun-ca a avut un ca-racter puțin orga-nizat, în 1954 nu fost alcătuită 11 e-chipe, fiecare avînd cîte un ateleaj și cîte 4 pînă la 6 membri. Evident că față de anul 1953, faptul acesta a constituit un progres. Totuși, datorită nu-mărului prea mare de echipe, da-torită dispersării exagerate a membrilor și ateleajelor, munca nu s-a putut desfășura în condițiile cele mai bune, mobilizarea și con-trolul au avut deficiențe. De a-ceea, în 1955, s-a și trecut la organizarea membrilor în 3 bi-găzi, fiecare alcătuită din 17-23 familii. În anul curent organiza-rea muncii s-a îmbunătățit și mai mult.

Dezvoltarea fondului obștesc gene-rează și anumite deprinderi co-lective, o atitudine nouă față de bunurile obștesci, ceea ce exercită o puternică influență în direcția transformării mentalității de pro-prietar individual a țărănilor.

În întovărășirea agricolă „Drum Nou” se acordă o grijă deosebită păstrării și îngrijirii ateleajelor proprietate obștescă. Vitele lo-cuiesc într-un grajd comun și sint îngrijite de un membru al întovă-rășirii care este retribuiri în bani. Adunarea generală a hotărît chiar anumite stimulente de ordin material pentru cointeresa-rea îngrijitorului. Într-o muncă cît mai conștiințoasă, față de a-vuturi obștesc.

Revizuiți-vă stilul de muncă, tovarășii!

În raionul Drăgănești, regiunea Pitești, majoritatea covârșitoare a tineretului o formează tinerii țărani muncitori de la sate. Deci centrul de greutate al muncii politice duse de U.T.M. trebuia îndreptat în primul rând în organizațiile de bază din acest sector. Și într-adevăr, mai ales în ultima perioadă, biroul Comitetului raional U.T.M. Drăgănești a dat mai multă atenție muncii politice în rindul tinerilor țărani muncitori.

Cum s-a muncit în trecut tineretul? Ce metode s-a folosită de comitetele organizațiilor de bază pentru cuprinderea, pentru mobilizarea lor în îndeplinirea sarcinilor economice puse de partid? — Iată probleme care trebuiau rezolvate în primul rând. Și Comitetul raional U.T.M. Drăgănești a început să luosească o metodă mai bună în îndrumarea și mobilizarea organizațiilor de bază U.T.M. pentru rezolvarea lor. Dacă până nu de mult erau înaintași cu aceste probleme doar secretarii organizațiilor de bază în ultimul timp s-a pus accentul și pe însușirea membrilor comitetelor organizațiilor de bază. Acesta se realizează lunar, pe centre de comitate.

Urmărind o mai strânsă legătură a comitetului raional cu muncă și activitatea concretă a organizațiilor de bază, în marea comitetului și activității săi își petrec majoritatea timpului acolo unde de fapt se realizează sarcinile — în organizațiile de bază.

Cum era de așteptat, munca politică dusă de unele organizații de bază U.T.M. a început să capete un caracter mai viu, mai interesant. Interesul viu al tinerilor prezenți la adunările generale deschise la conținutul despre carnetul roșu de U.T.M. și calitatea de membru al U.T.M., care s-au înalt în unele organizații din raion a crescut în ultimul timp. Antrenarea tinerilor în activitatea cultural-sportivă, la serile culturale pe diferite teme, la reuniunile tovarășești etc. se bucură din ce în ce de succes tot mai mari.

Faptul că în comuna Stoicănești, Călimănești și în altele, zeci de tineri au cerut să intre în gospodăriile colective și întovărășirile agricole este un indiciu al creșterii muncii politice desfășurate de organizațiile de bază de aici. Creșterea muncii politice nu o arată și numărul sportivilor tineri care cer să fie primiți în U.T.M. în unele din aceste organizații de bază, din păcate puțin încă la număr.

Și spun „din păcate” pentru că despre creșterea rîndurilor organizațiilor noastre în raionul Drăgănești nu se pot scoate în evidență prea multe realizări, ci, dimpotrivă. Cu toate că în acest raion sînt sute de tineri de vîrstă ulemisă, și mulți dintre ei, care doresc, au cerut și așteaptă să fie primiți în U.T.M., anul acesta numărul celor primiți lunar în organizație, în medie, rarori a depășit cifra de 40. Aceasta se datorează faptului că mult timp munca politică educativă în rîndul tinerilor din atara organizației U.T.M. a fost neglijată de Comitetul raional U.T.M. Drăgănești. Cu toate că activiștii acestui comitet raional cunoșteau situația slabă în care se găsește problema n-a constituit subiectul

unei analize temeinice urmată de măsuri eficiente care să ducă la îndeplinirea muncii. Doar cu puțin timp înainte de cel de la doilea Congres al U.T.M. s-au luat unele măsuri sporadice și care, așa cum era de așteptat, n-au dat rezultatele dorite.

Acesta stare de lucruri nu este întâmplătoare. Ea își are rădăcinile într-o parte și în sistemul de muncă defectuos folosit de Comitetul raional U.T.M. Drăgănești vreme îndelungată — acela al lăsarilor treburilor să meargă „de la sine”. Unii membri ai birourilor raionale, printre care se numără și tovarășul Gheorghe Apostol, prim-secretar, încearcă și acum încă să motiveze cu afirmația „nu vrem să ducem o campanie în direcția primirii de noi membri” slaba lor preocupare pentru creșterea rîndurilor organizației. Situația celor 20 de organizații de bază U.T.M. care de mai bine de un an n-au primit nici un membru vorbește clar despre starea răspunderii pentru creșterea rîndurilor organizației (se șese amenințarea organizației și la înovărirea din Titulești și în satule Popești, Mîndra, Tîrșneag, și altele) fără îndoială ca această situație, își are și alte cauze. Din cei 18 secretari ai organizațiilor de bază U.T.M. care au fost întruiași luna trecută la centrul din comuna Mîhăești, doar unul singur știa cum se procedează la primirea unui membru în U.T.M. La întrebarea de ce nu primise lunar tineri în organizație acești tovarășii n-au răspuns în esență la fel: „Pentru că activiștii comitetului raional nu vin în fiecare lună prin organizațiile noastre de bază”. Iată deci că în afară de chestia cu „campania” mai există o cauză: în loc să fie invitați cum s-a muncit, mulți secretari au fost „instruiți” să aștepte, cu minime încercușate”, a putea spune, soseirea instructorului raional. Unii activiști ai comitetului raional U.T.M. (și din păcate printre aceștia se numără și tovarășii Ștefan Șoacă, membru al biroului) atunci cînd merge în organizațiile de bază, în loc să învețe conducerea acestora cum s-a muncit, ocazie pentru lărgirea rîndurilor organizației, se mulțumesc „să găsească” și de tîrziu tineri dorinți să intre în U.T.M. să cunoască urgent o adunare generală în care să fie discutați și primii aceștia și apoi să plece mai departe. Ce să facă, după plecarea lor, comitetul organizației de bază? Cum să muncescă ei, membrii comitetului pentru lărgirea rîndurilor organizației?

Sînt întrebări lăsale fără răspuns de către acești tovarășii activiști (Firește, e mai corect așa. Și unde mai pui că se reintore de pe teren și cu „rezultate” concrete). Faptul că membrii comitetului organizației de bază U.T.M. din acest sal în prezent activitatea raională în prezent activității raionale și de țoarește tovarășului Șoacă, care a „îndrumat” în acest fel această organizație de bază și acum, după ce au trecut mai bine de două luni de zile de la cel de al II-lea Congres al U.T.M., unde s-a pus cu tărie în fața activiștilor U.T.M. sarcina lichidării sistemului așa-zis „operativ” de îndrumare a muncii organizațiilor de bază.

mai sînt și alte cauze care fac să nu crească rîndurile organizației pe măsura posibilităților, în raionul Drăgănești. În comuna Stoicănești, de pildă, cu luni de zile în urmă a fost constituită câteva întovărășiri agricole. Cu toate acestea nici pînă acum aici n-au fost create organizații de bază U.T.M. Și acesta nu e unicul caz. La școala de tractoriști care funcționează pe lînga secția Poiana a G.A.S. Drăgănești, cu toate că majoritatea elevilor sînt neumînști care doresc să intre în organizație, n-a fost încă creată organizație de bază. Tovarășii Ene Dumitru instructorul comitetului raional U.T.M., n-a avut oare timp să ia măsuri ca să se constituie și aici organizații de bază? Aceasta măsura n-ar fi dus la lărgirea influenței organizației în masele de tineri? Altfel este însă cauza. Faza de așteptare lipsită de răspundere a tovarășilor nu numai a lui, membrii birourilor comitetului raional au manifestat multă îngăduință. Or, îngăduința față de lipsuri nu poate duce decît la repetarea lor în proporții și mai mari.

Partidul ne cere să întîrim permanent legăturile organizației U.T.M. cu masele largi de tineri. Întrirea muncii politice a organizațiilor de bază U.T.M., creșterea conștiinței politice a tinerilor, cuprinderea în U.T.M. a majorității tinerilor muncitori de la sate, sînt sarcini stabilite de cel de al II-lea Congres al U.T.M. Pentru îndeplinirea acestora se cere însă ca și Comitetul raional U.T.M. Drăgănești să tragă toate învățămintele din aceste lipsuri, să muncescă cu multă răbdare, cu stăruință în îndrumarea atentă a organizațiilor de bază U.T.M. pentru ca acestea să desfășoare în rîndurile tineretului o muncă vie, cu adevărat încreștătoare și totodată plină de conținut. Nu la aceasta trebuie pornit în primul rînd de la revizuirea stilului de muncă al activiștilor comitetului raional. Trebuie să se renunțe cu hotărîre la „teoria” mersului de la sine al lucrurilor, cil și la „operativitatea” de care mai uzează unii activiști care trec prin organizații cu factorii pe alți. În primul rînd trebuie înfrînte controlul și îndrumarea muncii activiștilor din partea birourilor raionale. Fără a spori exigența față de munca oamenilor, cocoloșind lipsurile, nu pot fi remediate lipsurile despre care s-a vorbit.

Or, pentru creșterea rîndurilor organizației se cere muncă dusă cu răspundere, de către oameni care sînt această răspundere.

LUCREȚIA FICIU

Film românesc cu imagini sub apă

CONSTANTA. — Echipa de cinești de la studioul „Alexandru Sahla”, condusă de regizorul Paul Cojocaru, avînd ca operator pe Lionel Liebreich, filmează în portul Constanța aspecte din munca scaldîndilor.

Echipa dotată cu aparate speciale pentru filmarea sub apă va realiza o producție în cîntec. Acesta va fi primul film românesc cu imagini filmate sub apă fără trucaje.

Drum nou

Cu toate că întovărășirea „Drum nou” a obținut realizări frumoase în ce privește crearea și dezvoltarea fondului obșteșc actuala mărime și componența a atelelor proprietate obștească nu poate fi considerată ca fiind satisfăcătoare. Prin creșterea suprafețelor arabile de la 114 ha, în 1955 la 140 ha, în 1956 au crescut și nevoile producției agricole, așa creat o nepotrivire între aceste nevoi și înzestrarea tehnică a întovărășirii. Or, această nepotrivire a fost rezolvată numai în parte, întovărășirea „Drum nou” dispunînd de mult mai multe posibilități în acest sens. Printre cauzele care au frînat într-o oarecare măsură procesul de acumulare se numără și faptul că produsele și sumele de bani destinate fondului obșteșc sînt folosite exclusiv pentru întreținerea animalelor. Or, practica de a da fondului obșteșc un caracter neproductiv nu poate fi considerată ca justă. Adunarea generală trebuie să găsească o soluție justă pentru a lura cea 4 perechi de animale care sînt proprietatea tuturor membrilor, printre-o contribuție de la fiecare membru. Cantitățile de produse și sumele de bani repartizate largirii fondului obșteșc trebuie să fie utilizate în scopul achiziționării de noi unelte de muncă.

Extinderea continuă a fondului obșteșc va fi o premiză importantă pentru pregătirea pasului următor pe care-l va face întovărășirea „Drum nou” spre cooperativă de producție cu rentă, sau chiar spre gospodăria colectivă.

De fapt, întovărășirea „Drum nou” intruștie încă de pe acum aproape toate condițiile pentru cooperativă de producție cu rentă. Care sînt aceste condiții? În primul rînd toate munișle se ecleuează în comun, iar membrii sînt organizați pe brigăzi: în al doilea rînd repartiția se face după munca depusă și după pămîntul și atelele aduse; în al treilea rînd întovărășirea dispune de un fond obșteșc oarecum dezvoltat; în al patrulea rînd întovărășii din Corabia au acumulat o fru-

moasă experiență de muncă în colectiv, s-au convins că numai prin eforturile unite ale tuturor își vor putea asigura o viață mai bună. Ce ar trebui să facă întovărășirea „Drum nou” pentru a se transforma într-o cooperativă de producție cu rentă așa cum este caracterizată în Rezoluția ședinței plenare a C.C. al P.M.R. din 16-17 iulie a.c.? Două lucruri apar principale: 1) aducerea întregului pămînt în întovărășire și 2) transformarea în proprietate obștească a principalelor mijloace de producție de care dispun membrii, hotărîndu-se totodată contravaloarea cuvenită fiecăruia pentru bunurile aduse, în vederea rîscumpărării lor.

Nu toate întovărășirile se găsesc însă la nivelul de dezvoltare al celui din Corabia. De pildă, în regiunea București, unde întovărășirile dispun de pămînturi bogate, unde sînt frumoase posibilitățile de dezvoltare economică, aceste întovărășiri lipsite de orice fond obșteșc. În aceste întovărășiri munca este slab organizată, iar repartiția se face în primul rînd după pămîntul adus. Efectul acestei slabi de lucruri se ogînduște în nivelul și calitatea producției. Astfel stau lucrurile în întovărășirile din raioanele Slobozia, Snagov, Titu, Oltenita, Răcari, Lehlu etc.

Paridul a atras atenția că procesul de transformare socială a agriculturii nu poate fi accelerat prin acțiuni care s'ar urmărească numai efecte cantitative. Paralel cu munca depusă pentru creșterea numărului de întovărășiri agricole de pildă, trebuie să ne preocupăm de îmbunătățirea tuturor laturilor activității întovărășirilor de dezvoltare nouă care se naște în cadrul lor, de lărgirea metodelor și mijloacelor prin care întovărășirile agricole, consolidîndu-se din punct de vedere economic și organizatoric, dezvoltîndu-se multilateral, pot pași mai departe spre forme mai înalte de cooperare în producția agricolă.

CONSTANTIN COJOCARU
asistent la catedra de Economie agrară a I.S.E.P.

Decada literaturii și artei ucrainene

Poeți ucraineni de ieri și de azi

Ivan Franko
Vulturul

Din culburi tîmuit prin piscuri solitare,
Semeș spre cer se-avîntă și după nori dispare!
La fel își ținește gîndul dintr-o minie cruntă,
Pămîntului înconșor și bolta o înfruntă;
Cu-aripile întinse întreabă pe sub stele:
— Dreptate unde mi ești? Stăpîne al vieții mele?
Peste planete zbor și-atomii li desferic!
— Dreptate și tu, doamne, rîmii în întuneric!
Planează — iați-l sus — în înălțimi plocoase,
Ca o urgie-ascunsă în zarea de mîtase,
Priveste-l, a-mpletir, gîndind sub boltă oarbă,
Ca trînzetul să cadă și singe iar să soarbă!
Și asta-o simți acînc și groaza te-nfioră,
Deasupra ta mereu un vultur negru zboară,
Niciînd el nu dă greș, în clipa cea aleasă
De us sur și hotărîște din viața ce-ți mai lasă!

Tot astfel în tăcere gemeau copil și mame,
Gemea norodul aprig stîrnind imens cuturum!
Pe sub tiranii lumii să tunc pe vremuri!
O vultur, nu-mi ești drag, cu lîi nutrec doar ur
Ascuzi în pieptul tău o inimă prea dură,
Și singe sorbi și sorbi, mereu, cu scribă-avană!
Privind spre cei de jos ce-ți sînt aia; hrană!
Eu te urăsc amarnic al bolții solitar!
Eu te urăsc din suflet, cumplit ești ca un țar!

Dar am o armă bună și glonțu-i nu mă minte!
Curînd străfulgera-va pînă în nori — aîn te!
Și n-ai să mai împrăștii de sus urgie, jale,
Sub nori murei-vei însuși ca victimele tale.
Te-oi judeca deschis, cu glonțul meu, pe față
În rostogol din ceruri, cădea-vei hoit de gheață!

Tu nu ești cel din urmă! Sînt și-alte de răpăitor
Dar vînători, cîi larbă, avîm noi pe sub soare!
Tirani ce urăci în slavă, nosăfloși ca tine,
Ca vulturul, pieri-voi! Și vremea asta vine!
Și-n hoitul lor, o lume, izbi-va cu piciorul,
O! va porni curînd, prin lume, vînătorul!

Andrei Malîșko

Leonid Vișeslavski

COMOARA *)

Doarme-n rouă lanul de seacă,
Romania-alături de pelin
Și ca mîrea duice către sară
Amoroase Nipru-ntre călini.

Rare ori pe-aici mă poartă pasul,
Unde saltă fluvii spumegînd,
Dar în piept adese-laud glasul
Și-l simt undă-albastră sub pămînt.

Mirodenii rare port cu mine,
Pentru-un veac din ierburî am sorbit,
Cîntur port — ca fețele-ucrainene
Surzînd cu chipul rument.

Fite-o mreană-n zvicnet, foșnitoare,
Crusta boare a roșilor gonînd,
Duduul vesel de tractoroare,
Eu le port sub flîm-plă-mi de argînt.

Plopii-nalți grînd din frunza rară,
Lanul meu, cît marea de zmarald,
Eu le port, pe toate, scumpă țară!
Steaua mea și visul meu cel cald!

E frumoasă ziua-n luncă de aur
Vînturi noi soseșc din viitor!
Visternic sînt unui teazar:
Țara mea — comoară-între comori!

*) Din ciclul „Patrie”.

E VIU BOGDAN...*)

Parcî din Rada lui acum sosi
De-a dreptu-n Kiev, triumfal,
Cu roibu-i alb, cît ai clipi
Șubînd direct pe piedestal

Tot ce-a visat mereu, din an în an:
Să fie dirz, nebirut,
Tot ce-a dorit cu palîmă Bogdan
Norodul lui — le-a-nfăptuit!

Tot ce-a nutrit acînc, ne-nuplecat,
Păstrează-acum, curat și brav,
Meleagul drag pe veci descătușat
Al Radei din Perelașiv.

Din zări în zări, de-aceia îl slăvesc
Și-l îndrăgesc fierbînte pe titan
Norodole pămîntului ruseșc,
Ce-ntrunchipară gîndul lui Bogdan.

Și steaua Radei lui strălucie azi
Pe înfrînte plauri și cărări,
Lumina ei cea vie, ceas de ceas,
În roșul steag palpită-n zări!

De peste veac, mereu biruitor,
Cu buzduganul prins de să
Spre Moscova, pe veci nemuritor,
Bogdan întînde dreptea sa.

*) Poezie închinată monumentului hatmanului Bogdan Hmelnițki înălțat la Kiev. În romînește de MIHAIL COSMA

Reprezentanți ai sindicatelor iugoslave în țara noastră

La invitația Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R. marți seara a sosit în Capitală o delegație a sindicatelor iugoslave în frunte cu președintele C.C.S. din R.P.F. Iugoslavia, Djuro Salaj. Din delegație fac parte Iovan Popovici, secretar al C.C.S. din R.P.F. Iugoslavia, Vanko Unkavski, secretar al Consiliului Sindical Republican din R.P. Macedonia și Nicola Peșut, președintele Consiliului Muncitorilor al raionului din Sisak.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, oaspeții iugoslavi au fost întâmpinați de tovarășii lui Ștefan Popovici, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor din R.P.R., R.P.F. Iugoslavia, Vanko Unkavski, secretar al Consiliului Sindical Republican din R.P. Macedonia și Nicola Peșut, președintele Consiliului Muncitorilor al raionului din Sisak.

Oaspeți ucraineni în vizită la Uniunea Compozitorilor și Institutul de Teatru „I. L. Caragiale”

Marți dimineață, compozitorul K.F. Dankevič, artist al poporului din U.R.S.S., președintele Uniunii Compozitorilor din R.S.S. Ucraineană, a făcut o vizită la Uniunea Compozitorilor din R.P.R. În cinstea oaspeților, cvartetul Uniunii Compozitorilor din R.P.R. a interpretat lucrări de compozitori romîni. La audiență, oaspețele au avut un schimb de păreri cu maestrul emeriții ai artei din R.P.R.: Mihail Andricu, Sabin Dragoi, vicepreședinte, Ion Dumitrescu, prim-secretar, Alfred Mendelsohn, secretar al Uniunii Compozitorilor din R.P.R. precum și cu alți compozitori.

Tot marți dimineață, N. M. Ujvii, artistă a poporului din U.R.S.S., președinta Asociației teatrale din R.S.S. Ucraineană, s-a înfrînt la Institutul de teatru „I. L. Caragiale” și reprezentanți ai artei teatrale și cinematografice din țara noastră.

SPORT

Pe marginea activității echipelor feminine de baschet

Pe marginea activității echipelor feminine de baschet, în cadrul echipei naționale, în aceste zile s-a desfășurat un concurs de selecție pentru echipa națională. În cadrul echipei naționale, în aceste zile s-a desfășurat un concurs de selecție pentru echipa națională. În cadrul echipei naționale, în aceste zile s-a desfășurat un concurs de selecție pentru echipa națională.

Nimeni nu știe nimic?

Pe marginea activității echipelor feminine de baschet

Pe marginea activității echipelor feminine de baschet, în cadrul echipei naționale, în aceste zile s-a desfășurat un concurs de selecție pentru echipa națională. În cadrul echipei naționale, în aceste zile s-a desfășurat un concurs de selecție pentru echipa națională.

2000 km. pe pămînt maghiar

(Urmare din pag. 1-a)

rau drapelul a trei republici — ci de o reuniune a tinerilor turști romîni și cehi cu localnici. S-a băut bere, vin și n-a lipsit desigur filtrul, această băutură alit de preferată în Ungaria. Tinerii noștri au lual asupra lor sarcina întreținerii unei atmosfere tineresti și nu se poate spune că n-au reușit să facă acest lucru. „Perința” la apropiat mai mult pe băieții și fetele din București și Sopron, poate mai mult decît cuvîntării și articole.

De la Sopron la Budapesta am stat tot timpul ca niște copil cu nasurile lipite de geamurile autobuselor. Dunărea în toată splendoarea ei, în amurgul unei zile zămisliță parcă anume pentru admirarea înfrîn-

roasă. Localul nou, modern, favorizează desfășurarea unei activități intense. Institutul posedă o bază semindustrială la una din rafinării. La Budapesta există o secție care se ocupă cu încercări pentru motoare. Această secție a obținut realizări interesante. Așa, de pildă, este cracarea oxidativă a metanului — una din metodele moderne de chimizare a gazului metan. Un alt lucru care ne-a atras atenția a fost separarea gazelor prin mpersorbție. De asemenea este foarte interesant procedul obținerii uleiurilor albe prin absorbție. Este un procedeu mai economic decît procedeul noastre.”

Cred că merită să pomeneșc din nou de Institutul de cercetări de la Veszprem, care are avantajul că se află situat în imediata vecinătate a Institutului de învățămînt superior. Fa-

sului fluviu, ne-a întovărășit de-a lungul șoselei, majestuoasă și lenesă, perfect conștientă de frumusețea ei felină. Nu-am putut rezista tentației și ne-am oprit la Esztergom, la vreo 50 de km. de Budapesta. Pe vremuri, Esztergom era cetatea de reședință a domitorilor din dinastia Arpad. Încă de departe își atrage atenția cupola verde a bazilicii, vestindu-le că ai pășit într-o așezare bogată în comori de artă. Pe muntele celtic din Esztergom (în realitate este vorba de un deal, dar prietenii noștri maghiari, avizi după înălțimi — pe care țara nu le posedă — acordă poartă cu poartă multă ușurință titlul de munte unor ondulări mai pronunțate ale reliefului) străjuiește cea mai mare biserică din Ungaria. Somptuoasă clădire a costat aproape 6 milioane coroane aur, iar construcția ei a ținut 60 de ani. Lungimea exterioră a bisericii este de 168 m., iar înălțimea de 100 m. Sala colonoanelor este înaltă de 22 m. fiind susținută de 8 coloane corintiene. Ești plin de admirație față de măiestria meșterilor care au creat o asemenea desăfură pentru mințea și ochii omenești. Printre monumentele artistice și istorice ale trecutului maghiar, Esztergom este ultimul post rășăritic al marelui imperiu al lui Carol cel Mare. Privirea înfrîntă în jur peisajele de v. variatele uluioare. Iată o înfrîntă adîncă de peste 70 de metri, construită încă de pe vremea regelui Arpad; dincolo de insulă se profilează case albe clădite pe stilpi. Priviți prin ambrăuzurile turcești și în față își strălucesc orășul cu clădirile sale moderne. De sus, de la bazilică poți auzi o privire în Cehoslovacia. Dincolo de Dunăre, un furnicar de oameni bronzai, roșesc, pe plața așezală chiar pe malul fluvului.

Am profitat de acest răgaz pentru a cere tovarășului Sergiu Rașev, rectorul Institutului de petrol și gaze din București, câteva impresii asupra celor văzute în decursul excursiei noastre. Iată ce mi-a declarat din sul: „Institutul de cercetări de la Veszprem este o realizare frumoasă. Deși are un număr redus de cercetători este dotat cu o bază materială foarte se-

cultatea de chimie industrială de-a asemenea foarte bine înzestrată. Legăturile realizate aci vor continua să se dezvolte printre-o colaborare continuă între noi și oamenii de specialitate maghiari. La Miskolc am vizitat politehnică în construcție o clădire mare, modernă. Alături se ridică șase blocuri pentru studenți — cămine și chiburi. Politehnică din Miskolc este bine venită într-un oraș cu vechi tradiții industriale dar care n-a avut în trecut un institut de învățămînt superior. Am remarcat aci cu interes, printre multe altele, lucrările de spectrografie cu studenții facultății de mine, ca și lucrările de fotoelasticitate.

În urma vizitei noastre am contractat un schimb de profesori și cadre tinere la sesiunile științifice ale Institutelor noastre, din București și Veszprem. Același lucru l-am realizat la Sopron și Miskolc. Am căzut de acord să intensificăm în viitor colaborarea cu prietenii maghiari, să lărgim schimbul de studenți și în excursiile turistice și de studii.

Tovarășul prof. ing. R. Cădere — care se afla în apropiere — a ținut să adauge la cele amintite aci cu interes, printre altele, faptul că în cadrul Institutului de petrol și gaze pe o distanță de peste 250 de km., pînă la rafinării din insula Csepel, lângă Budapesta și pentru alimentarea cu gaze a Capitalei. Lucrul acesta — transportul alternativ de țitei și gaze pe care îl constituie o nouă sarcină care va insista mai mult în revizuele de specialitate. Nu trebuie neglijată o altă realizare care pentru noi constituie o nouă rezervor sferic de la Győr, cu o capacitate de ca. 500 m³, elegant și suplu, făcută de m.p.s. înainte în domeniul gloacării de hidrocarburi. Tot de acestea, ca și multe altele, lucruri pe care le-am văzut în cadrul excursiei noastre de studii, au favorizat un larg schimb de experiență; rezultatele obținute vor contribui la dezvoltarea învățămîntului tehnic din țara noastră.”

Budapesta, august

Un rol deosebit îl poate avea în ameliorarea situației existente a baschetului feminin, Ministerul Învățămîntului. Pe de altă parte, este cazul să se studieze introducerea în mod temeinic a baschetului în sistemul de educație fizică al elevilor și studenților, recunoștinđu-se în unanimitate valoarea educativă a acestui joc sportiv.

Reprezentativul republicane de baschet fete va trebui să se asigure o activitate internațională continuă și în perioade potrivite cu sistemul competițional intern din țara noastră. Paralel cu activitatea lotului R.P.R. va trebui să reînnoască pregătirea unor loturi de linere jucătoare, viitoare titulari ale lotului republican la: Oradea, Cluj, Tg. Mureș etc. în centre importante ale baschetului feminin.

De asemenea credem că organizarea unei conferințe speciale a Consiliilor centrale de baschet, privind problema baschetului feminin, în care să se dezbate pe larg această problemă și în cadrul căreia s-ar putea primi sugestii importante din partea jucătoarelor, tehnicienilor sau a iubitorilor acestui joc sportiv, ar fi bine venită.

Fără îndoială că studind tehnic dezvoltarea mai grabnică a baschetului feminin din țara noastră, care datorită condițiilor mișcării de cultură fizică, poate atinge culmi mult mai înalte, măsururi preconizate de noi li se mai pot adăuga multe altele.

M. FRIEDMAN
din Inspectoratul de baschet a C.C.F.S.

„Scînteia tineretului”

5 septembrie 1956 pag. 3-a

De peste HOTARE



Documentele adoptate de Congresul mondial al studenților de la Praga

PRAGA 4 (Agerpres). — TASS transmite: În dimineața zilei de 3 septembrie a avut loc ședința plenară de închidere a celui de al IV-lea Congres mondial al studenților. A fost adoptată o rezoluție cu privire la statutul U.I.S., s-a dat citire raportului comisiei de validare, a fost aprobată rezoluția cu privire la unitatea studenților, precum și Anul celui de-al IV-lea Congres mondial al studenților adresat studenților din lumea întreagă.

În rezoluția cu privire la statutul U.I.S. se spune că U.I.S. își propune să contribuie la dezvoltarea culturii naționale, la întărirea prieteniei, înțelegerii reciproce și colaborării între studenții din lumea întreagă, la realizarea unității lor în lupta împotriva minciunilor de orice fel, în special a discriminării rasiale. În pasajul special privitor la cauzele de membru al U.I.S. se arată că organizațiile care în membrurile actuale nu pot deveni membre ale U.I.S. dar doresc să aibă legături cu aceasta, pot să întreprindă contacte stricte cu organizațiile studențești ale U.I.S. Aceste organizații pot lua parte la Congresul U.I.S. fără drept de vot deliberativ, pot să ceară U.I.S. sprijin și ajutor în caz de necesitate și să participe la activitatea ei.

În rezoluția cu privire la colaborarea și unitatea internațională a studenților, se subliniază necesitatea creșterii unității studenților de stabilirea colaborării și unității internaționale în lupta pentru satisfacerea revendicărilor lor.

Congresul, se spune în rezoluție, constată cu regret că în urma greșelilor făcute în trecut de U.I.S., mișcarea internațională a studenților este în prezent scindată, întrucât există două centre studențești — U.I.S. și C.I.S. (Confederația Internațională a Studenților — N.R.), iar situația este deosebit de complicată din cauza naturii încă nici unu din aceste centre nu corespunde cerințelor unei organizații studențești unitare. Având în vedere aceasta, Congresul consideră că eforturile U.I.S. și ale tuturor organizațiilor studențești naționale și internaționale trebuie să fie îndreptate spre elaborarea unor principii acceptabile pentru ambele părți care să servească drept bază a unității studenților din întreaga lume.

În Apeii adresat studenților din lumea întreagă, de la al IV-lea Congres al Uniunii Internaționale a Studenților subliniază că studenții din lumea întreagă doresc înaintea curselor înarmate, desținderea încercărilor internaționale și stabilirea premizilor pentru o pace îndelungată.

Menținerea păcii, se spune în apel, depinde în mare măsură de eforturile comune ale popoarelor, inclusiv ale studenților din lumea întreagă. Ei vor face tot ce le stă în putință pentru a asigura pacea.

În după amiaza zilei de 3 septembrie a avut loc o ședință închisă a Congresului, în cadrul căreia au fost alocate organele de conducere ale U.I.S.

În legătură cu problema Canalului de Suez

A doua întrevvedere între Nasser și membrii „Comitetului celor cinci”

CAIRO 4 (Agerpres). — În seara zilei de 3 septembrie a avut loc cea de a doua întrevvedere între membrii „Comitetului celor cinci” și Gamal Abdel-Nasser, președintele Republicii Egipt. Din partea egipteană la tratative au participat Mahmoud Fawzi, ministrul Afacerilor Externe și Ali Sabri, șeful cancelariei președinției.

După cum transmite agenția Men, reprezentantul „Comitetului celor cinci” a comunicat în declarația sa pentru presă că Menzies, primul ministru al Australiei, președintele Comitetului, a predat președintelui Nasser o copie a „Planului Dulles”.

Se anunță că ședința următoare va avea loc în seara zilei de 4 septembrie.

Anglia exercită presiuni asupra Iordaniei

DAMASC 4 (Agerpres). — TASS transmite: Potrivit relațiilor preselor, Anglia exercită presiuni asupra Iordaniei încercând să obțină consimțământul autorităților pentru debarcarea unui detașament englez la Akaba și pentru întărirea unităților de aviație staționate pe aeroportul din Mafrak (Iordania de nord).

Se anunță că guvernul Iordaniei a respins cererea Angliei.

Declarația ministrului Apărării al Egiptului

CAIRO 4 (Agerpres). — Într-un interviu acordat ziarului „Al Ahbar”, secretarul general al Forțelor Armate, ministrul Apărării al Egiptului și comandant suprem al armatei egiptene, a declarat printre altele: „Forțele noastre armate sînt pregătite, din punct de vedere strategic, să înfrunte cu succes orice situație. Aprovizionarea noastră cu arme și muniții este pe deplin asigurată. Cauza noastră este dreaptă și nu există pentru nici o armată vreun cauza mai mare decât decizia de apărării patriei”.

Pregătirile militare ale Angliei și Franței nu vor intimidă Egiptul

CAIRO 4 (Agerpres). — Într-un interviu acordat unui corespondent al ziarului „Al Ahbar”, secretarul general al Forțelor Armate, ministrul Apărării al Egiptului și comandant suprem al armatei egiptene, a declarat printre altele: „Forțele noastre armate sînt pregătite, din punct de vedere strategic, să înfrunte cu succes orice situație. Aprovizionarea noastră cu arme și muniții este pe deplin asigurată. Cauza noastră este dreaptă și nu există pentru nici o armată vreun cauza mai mare decât decizia de apărării patriei”.

Partidele politice din Pakistan sprijină Egiptul

CARACI 4 (Agerpres). — China Nouă transmite: Într-o rezoluție adoptată la un miting organizat la Caraci de toate partidele politice din Pakistan se declară că dacă Anglia și Franța vor încerca să facă uz de forță împotriva Egiptului, acest lucru va fi considerat ca un război împotriva Islamului.

Rezoluția condamnă atitudinea ministrului de Externe al Pakistanului la conferința de la Londra și cere guvernului să sprijine Egiptul și celelalte țări islamice.

Orchestra „Barbu Lăutaru” la Dresda

LEIPZIG 4 (Agerpres). — De la trimisul special Agerpres: La 1 septembrie orchestra românească de muzică populară „Barbu Lăutaru” și formația de dansatori a Ansamblului Sfatului Popular al Capitalei Republicii Populare Romine, au dat în marea plată „Altmarkt” din Dresda un spectacol care s-a bucurat de un mare succes. Cei peste 100.000 de spectatori au manifestat îndelung pentru prietenia între poezile german și romine, scandînd, minute în șir, lozinci pentru prietenia între cele două popoare.

Dezvoltarea legăturilor culturale sovieto-egiptene

CAIRO 4 (Agerpres). — TASS transmite: La Cairo a fost dat publicității un comunicat în legătură cu vizita în Egipt a lui S. V. Kalfanov, prim-locșior al Ministerului Culturii al U.R.S.S., în care se spune:

La invitația ministrului Învățămîntului al Republicii Egipt, Kamal Ed-Din Hussein, S. V. Kalfanov, prim-locșior al Ministerului Culturii al U.R.S.S., a vizitat Egiptul. În timpul vizitei sale în Egipt, S. V. Kalfanov a avut întrevvedere cu Kamal Ed-Din Hussein, ministrul Învățămîntului, Fathi Radwan, ministrul Orientării Naționale, Saod Mohamed Jusuf, ministru adjunct al Învățămîntului, Hussein Fawzi, ministru adjunct al Orientării Naționale, Naghib Hașim, ministru adjunct al Învățămîntului pentru problemele legăturilor culturale și cu alte persoane oficiale.

În cadrul acestor întrevvederi a avut loc un schimb de păreri în probleme privind dezvoltarea continuă a legăturilor culturale între Uniunea Sovietică și Egipt. Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate și înțelegerii reciproce.

Cele două părți au ajuns la un punct de vedere comun în ce privește importanța încheierii unui acord de colaborare culturală între U.R.S.S. și Egipt, care să prevadă dezvoltarea multilaterală și întărirea relațiilor între U.R.S.S. și Republica Egipt în toate sectoarele culturale.

Se crede că semnarea acordului va avea loc într-un viitor apropiat, după ce vor fi precizate detaliile textului.

JULES MOCH: Problema dezarmării nu este de nerezolvat

GENEVA 4 (Agerpres). — TASS transmite: În cadrul sesiunii Federatiei mondiale a asociațiilor pentru sprijinirea O.N.U., care a avut loc la Geneva, Jules Moch a prezentat la 2 septembrie raportul în problema „Dezarmarea, securitatea și reglementarea pașnică a divergențelor”. El a făcut un amplu istoric al problemei dezarmării în Organizația Națiunilor Unite, exprimînd punctul de vedere al tuturor organizațiilor care este cunoscut referindu-se la propunerile Uniunii Sovietice și ale puterilor occidentale în problema dezarmării. Jules Moch a declarat că, după părerea lui, în actualele condiții problema dezarmării „nu este de nerezolvat”. „Cel puțin, a adăugat el, căle spre dezarmare este tratată cu claritate”.

Jules Moch a salutat măsurile de reducere a efectivului forțelor armate ale U.R.S.S., exprimîndu-și speranța că „exemplul Uniunii Sovietice va avea drept rezultat o nouă reducere a forțelor armate în Occident”.

În cadrul ședinței din 5 septembrie a sesiunii a fost ascultat raportul doamnei Eleanor Roosevelt: „O.N.U. și rolul opiniei publice”. La discuția care a început pe marginea acestui raport au participat Clement Attlee, fostul lider al partidului laborist englez și Bokhari, secretar general adjunct al Organizației Națiunilor Unite.

Opinia publică din Germania occidentală se pronunță împotriva serviciului militar

BONN 4 (Agerpres). — Potrivit relațiilor preselor vest-germane între populația vest-germană și membrii Bundeswehrului — noua armată vest-germană — s-au produs numeroase incidente. Astfel, la Bremen, Wandsbeck-Hamburg, soldații care au îmbrăcat de curînd uniforme au fost huiduiți și chiar bătuți. La München, Heilbronn și în alte localități soldații Bundeswehrului și recrutarilor de la Bonn au fost alungați de populație. La München locotenent-colonel Mayer, comandantul unității garzionate locale, a fost împintinat în plină stradă cu cuvintele „Lacheu al lui Adenauer”.

După cum anunță ziarul „Nürnberg Nachrichten”, într-o declarație făcută de deputatul creștin social Richard Jäger, președintele Comisiei Bundestagului pentru problemele apărării, aceștia și-a exprimat îngrijorarea cu privire la aceste incidente. El a declarat că este constată „O problemă serioasă”. Nu se mai poate vorbi, a spus el, de „celăleni în uniformă”, cînd ceilalți cetățeni caută să excludă în acest mod pe soldații din comunitatea obișnuită.

Jäger a căutat să explice a această stare de lucruri prin „atitudinea extrem de ostilă față de serviciul militar” manifestată de o parte a opiniei publice din R.F.G. Frunțașul creștin-social a recunoscut că în rîndurile poporului german se manifestă „dezgust față de armată”.

Să se pună capăt persecuțiilor împotriva Partidului Comunist din Germania

Nu, istoria nu se va repeta!

Să fie anulată sentința de la Karlsruhe

Dizolvarea Partidului Comunist din Germania implică de la sine renașterea jacobinismului și prin aceasta „Wehrmachtul”, militarismul și deci războiul.

Iată de ce anularea sentinței de la Karlsruhe trebuie cu orice preț și cu mai repede decît se poate.

MIHAIL SORBUL
scriitor

TIMISOARA (prin telefon de la corespondentul nostru).

Două sentințe, două acte fasciste.

1933. Partidul Comunist din Germania este trecut în afara legii. Ce a urmat? Pregătirea și apoi deslășuirea celui de al doilea război mondial.

1950. O nouă sentință fascistă, de data aceasta a tribunalului de la Karlsruhe — Interzicerea Partidului Comunist din Germania.

...În Jimbolia, în 1944. Cînd fasciștii zoreau pasul spre biroul lor, 7 antifasciști germani din această localitate în frunte cu Schmidt Matei au fost asasinaj în mod mirșav pentru că au refuzat să dea ascultare hitleriştilor. 1944. Într-o comună aproape de Jimbolia, unii preot romini fasciști i-au strîpnit limba cu un piron ruginit, pentru simplul motiv că propăvăduia pacea între oameni. 1944. În comuna Biled, 32 de argași germani și romini sînt scoși de fasciști în afara comunei și aduși în bătaia mitralierelor din vreme pregătite. Sînt atîtea fapte istorice care te înfioră, atîtea comune mistuite de flăcări, atîtea copii care nu mai au cui spune mamă sau tată, atîtea oameni schilodiți!

Să se repete istoria? NU!

În parcul din centrul comunei Jimbolia la mitingul ținut zilele acestea a răsănat cu tărie protestul a mai bine de 2000 de oameni. Zguduie de amintirile trecutului, bătrînul Ervin Fischer, fost deportat în lagărele de exterminare fasciste, s-a adresat celor prezenți:

— În numele supraviețuitorilor din lagărele morții, lagăre care ne-au îmbătrînit înainte de vreme, prin interzicerea Partidului Comunist din Germania, guvernarea nazistă a agresivității și al războaiului.

CONSTANTIN BUCUR
(ZIARELE)

Protestul brigadierilor de la Năvodari

Fierbinte bătrîna stăpănă brogană. Deși e începutul toamnei, soarele arde cu aceeași înverșunare. Și sub învăpăierea lui, brigadierii de pe șantierul național al ineretului de la Năvodari muncesc cu elan sporit. Răsar ca din pămînt siluetele voinice ale viitoarelor uzine de superfosfați și acid sulfuric. Sub conducerea înțeleaptă a gloriosului nostru partid, poporul muncitor construiește fără răgaz. Ti-i drag să vezi cum brigada condusă de tînărul Comănescu lon întrece normele, cum zidarii brigadierii comandați de iscusitul Ciobanu Gheorghe pun cărămida peste cărămida în înălțarea viitoarelor uzine. Dar, în viața oamenilor sînt momente cînd trebuie să-și spună cuvîntul în probleme care privesc pe cei ce muncesc de pretutindeni. Așa s-a întimplat și atunci cînd la Karlsruhe a fost luată hotărîrea samavolnică de a interzice activitatea Partidului Comunist din Germania. Pătrunși de adîncă solidaritate cu poporul german, tinerii de pe șantierul național din Năvodari s-au alăturat protestului muncitorilor din întreaga țară. Adușii într-un impresionant miting, ei au protestat vehement împotriva hotărîrii guvernului de la Bonn care încalcă cele mai elementare drepturi democratice ale poporului german.

Interzicerea Partidului Comunist din Germania este o crimă împotriva drepturilor omului și o încălcare a principiilor democratice, a drepturilor muncitorilor germani. Cei peste 1000 de brigadierii și muncitorii de pe șantierul național al ineretului de la Năvodari prin protestul lor au arătat că ineretul nostru este conștient de consecințele sentinței de la Karlsruhe.

NICOLAE BARBU



Desen de NIC. NICOLAESCU

Crearea unei atmosfere încordate în Franța

PARIS 4 (Agerpres). — Tonul și conținutul informațiilor apărute în numeroase ziare franceze dovedesc stăruirea în scopul de a răsturna din Franța de a obține restabilirea dominației străine asupra Canalului de Suez. Ziarele de dreapta fac o reclamă zgometoasă în jurul debarcării franceze de detașamente de soldați francezi pe insula Cipru. Se anunță de asemenea că comandantul escadrei franceze din Mediterană, amiralul Barjot, urmează să plece la Londra pentru a duce tratative cu conducătorii amiralității britanice. Totodată generalul englez Stockwell a sosit la Alger unde după cum relatează ziarul „Paris Presse l'Intransigeant”, s-a întâlnit cu generalul francez Boffre.

„Le Figaro” și alte cîteva ziare burgheze publică din nou articolele de propagandă în scopul de a menține în mod artificial o atmosferă de nervozitate în jurul problemei Suezului.

Ziarele reproduc de asemenea pasaje din cuvîntările pe care C. Pineau, ministrul Afacerilor Externe al Franței a rostit-o la 2 septembrie. Pineau a subliniat că guvernul francez a hotărîit să obțină cu orice preț satisfacerea cererilor puterilor occidentale referitoare la „administrarea internațională” a Canalului de Suez.

„Le Figaro” și alte cîteva ziare burgheze publică din nou articolele de propagandă în scopul de a menține în mod artificial o atmosferă de nervozitate în jurul problemei Suezului.

Ziarele reproduc de asemenea pasaje din cuvîntările pe care C. Pineau, ministrul Afacerilor Externe al Franței a rostit-o la 2 septembrie. Pineau a subliniat că guvernul francez a hotărîit să obțină cu orice preț satisfacerea cererilor puterilor occidentale referitoare la „administrarea internațională” a Canalului de Suez.

Numeroși brigadierii au luat cuvîntul în numele tinerilor de pe șantier, înfîrînd puternic samavolnicia urmasilor lui Hitler. Comănescu lon a arătat în cuvintele sale că sentința de la Karlsruhe este o încălcare grosolană a principiilor democratice, a drepturilor muncitorilor germani. Cei peste 1000 de brigadierii și muncitorii de pe șantierul național al ineretului de la Năvodari prin protestul lor au arătat că ineretul nostru este conștient de consecințele sentinței de la Karlsruhe.

Coboram agale spre port, cînd iată, chiar la intrare, o veche cunoștință: Victor Rădulescu, ofițer de pe vasul „Friedrich Engels”.

Am intrat împreună discutînd aceleși amintiri ce se schimbă între doi oameni ce nu s-au văzut de mult.

Am ajuns la dana unde vasul „Friedrich Engels”, fără jum la coș, este sub încărcare. Nu e nevoie să mai spun că nu m-am lăsat mult rugat și peste câteva clipe mi-a aflam instalat comod în cabina ofițerului II.

La întrebările mele curioase, Victor Rădulescu răspunde cu înfîptări, obiectiv, mări, oceane, porturi, sau furturi.

— Acum pleacă spre portul Djeddah în Arabia Saudită. Trece prin Mediterană, Canalul de Suez și apoi navigăm pe Marea Roșie pînă în zona tropicală. Ducem ciment.

— Treceți prin Suez? Cum e navigația pe-acele?

— Normală! Și acum am venit tot prin Canal. Trecerea s-a făcut în aceleași condiții ca și înaintea naționalizării de către Egipt.

— O sîndă vești intrarea unui vas în port. Privim pe ferestra rînduindu-ne la cabină și vedem acostînd ugor un vas de mare tonaj pe a cărui opasie stă scris: „GERTRUD-BREMEN”.

— Anul trecut am fost de două ori în Germania occidentală: la Bremen și la Vegesack. Rău mi pare cel de pe „Gertrud” n-ai ajuns în Constanța acum două zile?

— De ce?

— Ar fi putut vedea și ei mitingul din piața Independenței, unde

Solidaritate

— De vorbă cu echipajul vasului „Friedrich Engels” —

30.000 de constănțeni au rostit protestul lor față de interzicerea Partidului Comunist din Germania.

Convorbirea a alunecat repede spre această temă.

— Ne găseam în apele Mediteranei cînd am aflat prin radio vestea interzicerii P.C. din Germania — spune Victor Rădulescu, Datoria noastră era să anunțăm întregul echipaj. Le-am spus și cîteva zile pe vas s-a discutat cu apînderea această mirșavie comisă de tribunalul federal german. Noi cunoaștem muncitorii germani, marinarii, docherii. Cunoaștem cîte ceva și din lupta Partidului Comunist din Germania pentru apărarea intereselor celor ce muncesc, de acest mare.

— L-am rugat să-mi vorbească mai pe larg despre acest lucru și alit căpitanul vasului, tov. Gh. Bădescu, cîl și ofițerul II au prins să povestească întrerupîndu-se sau completîndu-se unul pe altul.

Către șifritul lui aprilie 1955, vasul „Friedrich Engels” a ajuns la Bremen. Chiar a doua zi echipajul a primit o vizită însemnată: trei tineri germani ce au participat la Festivalul Mondial de la București au venit să salute vechii prieteni.

Din discuțiile cu aceștia, romiții de pe bordul vasului „Friedrich Engels” au cunoscut cîteva aspecte ale vieții grele dusă de tinerii însă nu erau dezamăriți. Întreaga lor speranță și-o puneau în Partidul Comunist care se lupta în fața muncitorilor germani. Le este teamă de el și încearcă să-l distrugă. Vor să lase pe muncitorii fără conducător, pradă exploatareii capitaliste și ideilor renașterea. Dar se înșală!

— Ei nici nu-și dau seama cîtă influență are P.C. în rîndul muncitorilor germani — interviu tovarășul Bădescu.

Aceiași este și părerea oamenilor din echipaj Gh. Schimbischi, Dobro Stănică, Anton Crațenku, Ion Lazăr, Constantin Manea și alții. Înainte de a coborî pasarele, Victor Rădulescu mi-a întins o foaie de hîrtie:

— Iată de ce indignarea noastră de protest votată în unanimitate de echipaj. Citește aici: „Echipajul vasului „Friedrich Engels”, aflat în apele Mării Negre, în drum spre patrie, înfîierează sentința samavolnică de interzicere a Partidului Comunist din Germania și asigură muncitorii și comunitățile germane de solidaritatea noastră. Jos mințile de Partidul Comunist din Germania!”

GH. ANGELESCU

NUMEROASE ACCIDENTE DE MUNCA ÎN INTERPRIERILE DIN GERMANIA OCCIDENTALĂ

STUTTGART 4 (Agerpres). — După cum anunță ziarul „Neues Deutschland”, în cel de al doilea trimestru al anului 1956 în întreprinderile din Baden-Württemberg, din Germania occidentală s-au înregistrat 23.699 accidente de muncă. În comparație cu primul trimestru al anului, numărul accidentelor de muncă a sporit cu 1295. Numărul accidentelor mortale a sporit în aceeași perioadă de la 41 la 57.

„Știința tineretului”

Pag. 4-a 5 septembrie 1956

Meridiane SPORTIVE

Anul acesta, spre deosebire de alți ani, înfîntirile dintre sportivii lumii au atîns o cîră impresionantă. Aproape că nu există colțșor în lume, aproape că nu există țară, în care să nu aflăm cu bucurie de o nouă competiție sportivă. Moscova găzduiește în prezent Campionatul mondial de sah, la Paris, voleibolii își dispută șansele în campionatele mondiale de volei. (Echipa feminină a R.P.R. a întrecut cu logoric formăția RD Germane cu 3-0 (15-6, 16-14, 15-6). Praga a găzduit un mare concurs de atletism în cinstea celui de al IV-lea Congres mondial al studenților, iar la Berna gimnaștii elvețieni și cehoslovaci au încheiat înfîntirea lor prietenească, în care victoria a revenit gimnaștilor elvețieni cu 681.40—678.05 puncte.

„Am în față numeroase telegrame sportive sosită din inepărată America, din Australia și fi-rește, din Europa. Nu le-am clasificat în ordinea importanței, însă prima care mi-a căzut în mină, interesează de sigur în mod deosebit pe aceia care doresc să cunoască noi amănunte în legătură cu olimpiada Sîntrea sosită din Melbourne anunță că „au fost încheiate pregătirile în vederea celei de al XVI-a ediții a Jocurilor olimpice de vară”. În satul olimpic — se remarcă în telegramă — situat la Heidelberg (suburbie a Meibourneului) au fost verificate toate instalațiile administrative amenajate în vederea cazării loturilor de sportivi. A fost de asemenea terminată noua tribună de pe

etadionu olimpic Cricket Ground în care, cu prilejul unui joc de fotbal au luat loc 92.000 spectatori, rămînd încă numeroase locuri libere. După părerea organizatorilor tribunele vor putea primi cu mult peste 100.000 de spectatori.

Extraordinar! A căzut din nou recordul mondial la aruncarea greutății. Deși cîlesc pentru a doua oară telegama, nu mi vine a crede. Și, cu toate asta, este adevărat. Atletul american Parry O'Brien, lînd parte la un concurs în localitatea Eugene (S.U.A.) a stabilit un excepțional record mondial: 19.05 m! Vechiul record aparțin aceluiași atlet și era de 18.69 m. Este prima oară cînd un atlet reușește să treacă limita celor 19 m.

Dar iată că un fapt care reține atenția a avut loc de curînd, la Viena. În capitala Austriei s-au desfășurat lucrările Congresului Federației Internaționale de gimnastică, la care au participat delegații din 24 de țări printre care U.R.S.S., S.U.A., R. Cehoslovacă, R. P. Polonă, R.P.R., Suedia, Franța etc. Se anunță că congresul a hotărît ca în anul viitor, la 25 aprilie, să se desfășoare la București, „Cupa Europei” (Iemini). Cîntea acordată forurilor sportive din R.P.R. este o dovadă în plus de aprecierea de care se bucură astăzi în lume mișcarea sportivă din țara noastră.

R. CALARASANU

ULTIMELE STIRI

■ Pe stadionul „V. I. Lenin” din orașul Dimitrovgrad (R. P. Bulgaria) s-a disputat înfîntirea de fotbal dintre echipa locală Minior și echipa romină Energia Minerul Petroșani. Rezultat: 0-0.

■ În cadrul concursului de atletism desfășurat la Praga cu ocazia celui de al IV-lea Congres mondial al studenților, doi sportivi romini au ocupat primele locuri, la 5.000 m. (Velicu — 14'57"4/10) și greutate (Cretu — 15.22 m.).